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L’enquête a été réalisée par TNS Sofres à la demande de l’Ircantec auprès d’un 
panel représentatif de Français afin de mieux cibler à la fois les besoins et attentes 
d’un « vivre ensemble ». 

Les résultats détaillés de l’enquête seront présentés le 17 décembre 2013, à 
l’occasion de la « 3e rencontre nationale de l’Ircantec », organisée dans le cadre de 
son mécénat au profit de la solidarité intergénérationnelle.

L’Ircantec est le régime de retraite complémentaire obligatoire par répartition et par points du secteur 
public, dédié aux agents non titulaires de l’État et des collectivités publiques.

Le mécénat de l’Ircantec se décline en deux modalités :
- un soutien financier à des projets de structures œuvrant dans le domaine de la cohabitation 
intergénérationnelle et du partage de savoir-faire,
- l’organisation d’événements réunissant les acteurs phares de la solidarité intergénérationnelle et visant à 
alimenter la réflexion et à diffuser les bonnes pratiques.
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C’était mieux avant !
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Deux tiers des Français estiment que les relations entre générations sont moins 
fortes qu’il y a 20 ans ; un jugement consensuel quel que soit l’âge

4

Base : Ensemble (1007)
Pensez-vous qu’aujourd’hui, les relations entre générations sont plus fortes, équivalentes ou moins fortes qu’il y a 20 ans ?

63

19

14

4

Total

Plus fortes

Equivalentes

Moins fortes

Ne se prononce pas

61 64 68 58 61

17 16
18

23 21

19 17
11 14 13

3 3 3 5 5

Moins de
25 ans
(141)

Entre 25 et
34 ans
(151)

Entre 35 et
49 ans
(252)

Entre 50 et
64 ans
(242)

65 ans et
plus
(222)
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Non diplômés : 
75%
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Dans les faits, un réel 
engouement pour les activités de 
solidarité intergénérationnelle
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Au final, un excellent niveau d’engagement des Français dans des activités de 
solidarité intergénérationnelle, qu’elles soient familiales ou non

6

Base : Ensemble (1007)
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de solidarité intergénérationnelle suivantes ?

82% des Français participent actuellement à une 

activité de solidarité intergénérationnelle

68

73
80

89
92

Moins de 
25 ans

Entre 25 
et 34 ans

Entre 35 
et 49 ans

Entre 50 
et 64 ans

65 ans et 
plus
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L’intergénérationnel : 
essentiel pour les Français
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L’intergénérationnel à travers les mots des Français…

8

Base : Ensemble (1007)
Pour vous, qu’est-ce que l’intergénérationnel ? 
Qu’est-ce que cela veut dire ? QUESTION OUVERTE

Ne sait pas : 31%

Représentation graphique des verbatims issus de la question ouverte : plus le 
mot est fréquemment cité, plus il apparait en gros.
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Des activités jugées essentielles par une majorité de Français : l’aide en nature apportée à ses 
parents ou enfants, la transmission des savoir-faire et le soutien scolaire. Notons que le partage d’un 
logement est perçu comme peu important par un tiers d’entre eux.

9

Base : Ensemble hors NSP (963 - 1007)
Les activités de solidarité intergénérationnelle suivantes vous 
semblent-elles essentielles, importantes mais pas essentielles ou 
pas importantes dans la société française aujourd’hui ?

Pas importante Importante mais 
pas essentielle

Essentielle

60

52

50

50

47

47

44

42

40

39

38

37

11

38

44

46

48

49

47

53

54

54

56

55

60

57

2

4

4

2

4

6

3

4

6

5

7

3

32

L'aide en nature* apportée à ses parents ou grands-parents

La transmission des savoir-faire** entre générations 

Le soutien scolaire

L'aide en nature* apportée à ses enfants adultes ou petits-enfants

Les activités culturelles en maison de retraite ou à l'hôpital

La transmission de la mémoire*** aux jeunes 

L'aide financière apportée à ses parents ou grands-parents

Le fait de prendre des nouvelles des voisins plus âgés

L'aide financière apportée à ses enfants adultes ou petits-enfants

L'aide en nature* à des tiers d'une autre génération

Les associations dont l'objet même est la solidarité
intergénérationnelle****

Les visites bénévoles au domicile de personnes âgées

Le partage d'un logement avec une personne d'une autre 
génération ne faisant pas partie de sa famille

* services domestiques, soins, aides à la vie quotidienne...
** exemple : donner des cours d'informatique à des personnes âgées 
*** exemple : intervenir dans des écoles pour témoigner de son expérience
**** exemple : Les Petits Frères des Pauvres, Lire et faire lire...
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L’intergénérationnel en actes : 
une grande diversité et pas 
seulement une solidarité familiale
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Le fait ou l’a déjà fait Ne le fait pas mais 
aimerait le faire

Les activités auxquelles les Français ont largement participé : l’aide en nature aux 
ainés et le fait de prendre des nouvelles des voisins plus âgés

11

10

14

14

16

20

23

24

35

44

47

48

52

73

73

24

38

36

34

33

33

42

28

46

47

32

44

18

21Apporter une aide en nature* à vos parents ou grands-parents

Prendre régulièrement des nouvelles de vos voisins plus âgés

Apporter une aide en nature* à vos enfants adultes ou à vos petits-
enfants

Apporter une aide en nature* à des tiers d'une autre génération 

Apporter une aide financière à vos enfants adultes ou à vos petits-
enfants

Apporter une aide financière à vos parents ou grands-parents

Faire du soutien scolaire

Initier des jeunes à un métier**

Etre visiteur bénévole au domicile de personnes âgées

Intervenir dans des écoles ou Universités pour témoigner / 
parler de votre expérience

Participer à des activités culturelles en maison de retraite 
ou à l'hôpital

Donner des cours à des personnes âgées***

Faire partie d'une association dont l'objet même est la solidarité 
intergénérationnelle
Partager un logement avec une personne d'une autre génération ne 
faisant pas partie de votre famille

Base : Ensemble hors non concernés (912 - 997) 
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de 
solidarité intergénérationnelle suivantes ?

* services domestiques, soins, aides à la vie quotidienne...
** en dehors du cadre professionnel
*** informatique, musique…

(Non 
concerné)

(1)

(1)

(2)

(9)

(9)

(4)

(9)

(2)

(1)

(1)

(3)

(3)

(1)

(3)
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Des différences selon l’âge…

12

Base : Ensemble hors non concernés (912 - 997) 
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de solidarité intergénérationnelle suivantes ?

Les activités qui attirent davantage les 
plus jeunes 

(moins de 35 ans)

• Initier des jeunes à un métier : 76% des moins 
de 35 ans le font, l’ont déjà fait ou aimeraient le 
faire (vs 65% pour l’ensemble des Français)

• Faire du soutien scolaire : 71% (vs 63%)

• Donner des cours à des personnes âgées 
(informatique, musique…) : 65% (vs 50%)

• Intervenir dans des écoles ou universités : 
64% (vs 53%)

���� Les plus jeunes aspirent à des activités qui 
touchent à la transmission des savoirs et les 

échanges en matière d’éducation et 
d’apprentissage

Les activités que réalisent davantage les 
personnes âgées 
(50 ans ou plus)

• Prendre régulièrement des nouvelles des 
voisins pus âgés : 83% des personnes âgées de 
50 ans ou plus le font actuellement ou l’ont déjà 
fait (vs 73% pour l’ensemble des Français)

• Apporter une aide en nature à ses enfants : 
79% (vs 52%)

• Apporter une aide financière à ses enfants : 
76% (vs 47%)

���� Les plus âgés sont davantage dans le présent 
(ils participent déjà à ces activités) et dans 
l’entraide avec leurs cercles de proximité 

(famille et voisins)
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Une motivation majeure : 
l’entraide
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79

54

46

44

41

33

14

4

3

3

2

2

Pour venir en aide aux autres

Pour des raisons familiales

Pour apprendre des choses
(métier, histoire...)

Pour être en contact avec des
personnes plus âgées

Pour être en contact avec des
personnes plus jeunes

Pour vivre une expérience unique

Pour des raisons financières

Pour des raisons morales 
(religieuses, politiques…)

Pour avoir une activité périscolaire

Pour partager, transmettre, échanger

Autres

Aucune de ces raisons

La volonté d’entraide : première raison de s’engager

14

Base : Ont participé à au moins une activité intergénérationnelle (974)
Qu’est-ce qui vous a incité à vous engager dans ce type d’aides ?

(Posé à ceux qui ont moins de 25 ans – n=131)

Pour être en contact avec les autres : 55%

Moins de 25 ans : 68%

Moins de 25 ans : 43%

Moins de 25 ans : 23%
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Quelques freins 
subsistent…
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N’a pas envie de le faire

66

50

49

48

47

44

37

35

21

11

9

6

5

5

Les activités de solidarité intergénérationnelle que l’on ne souhaite pas faire : 
partager un logement avec un tiers arrive largement en tête

16

Base : Ensemble hors non concernés (912 - 997) 
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de 
solidarité intergénérationnelle suivantes ?

Partager un logement avec une personne d'une autre 
génération ne faisant pas partie de votre famille

Donner des cours à des personnes âgées***

Participer à des activités culturelles en maison de retraite 
ou à l'hôpital
Faire partie d'une association dont l'objet même est la 
solidarité intergénérationnelle
Intervenir dans des écoles ou Universités pour témoigner de 
votre expérience

Etre visiteur bénévole au domicile de personnes âgées

Faire du soutien scolaire

Initier des jeunes à un métier**

Apporter une aide en nature* à des tiers d'une autre 
génération

Apporter une aide financière à vos parents ou grands-parents

Prendre régulièrement des nouvelles de vos voisins plus âgés

Apporter une aide financière à vos enfants adultes ou 
à vos petits-enfants

Apporter une aide en nature* à vos parents ou grands-parents

Apporter une aide en nature à vos enfants adultes ou à vos 
petits-enfants

(Non 
concerné)

(1)

(2)

(4)

(1)

(1)

(3)

(1)

(3)

(2)

(1)

(9)

(3)

(9)

* services domestiques, soins, aides à la vie quotidienne...
** en dehors du cadre professionnel
*** informatique, musique…

(9)
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Des freins qui semblent plus importants pour les personnes âgées

17

Base : Ensemble hors non concernés (912 - 997) 
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de solidarité intergénérationnelle suivantes ?

Les activités qui attirent moins les plus 
jeunes 

(moins de 25 ans)

• Prendre régulièrement des nouvelles des 
voisins plus âgés : 18% des personnes âgées de 
moins de 25 ans n’ont pas envie de le faire  (vs 
9% pour l’ensemble des Français)

���� Les plus jeunes sont moins réfractaires (ou 
plus disponibles ?) pour participer à des 

activités de solidarité

Les activités auxquelles les personnes 
âgées souhaitant encore moins 

participer
(65 ans ou plus)

• Partager un logement avec un tiers : 73% des 
personnes âgées de 65 ans ou plus n’ont pas envie 
de le faire (vs 66% pour l’ensemble des Français)

• Participer à des activités culturelles en 
maison de retraite : 62% (vs 49%)

• Initier des jeunes à un métier : 47% (vs 35%)

• Intervenir dans des écoles ou université : 
60% (vs 47%)

• Faire partie d’une association 
intergénérationnelle : 58% (vs 48%)

• Faire du soutien scolaire : 46% (vs 37%)
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Le manque de temps est le premier frein à l’engagement…
mais l’absence de véritable volonté de s’engager (« ce n’est pas une priorité », « n’en a 
pas envie ») vient juste après

18

Base : Ne sont pas engagés dans des activités de solidarité intergénérationnelle (270)
Pour quelles raisons ne vous êtes-vous jamais engagé dans des activités de solidarité intergénérationnelle ?

65

42

30

29

13

10

9

2

1

1

Vous n'avez pas le temps

Ce n'est pas une priorité pour vous

Vous n'en avez pas envie

Vous ne connaissez pas d'organisations
qui proposent ça

Vous êtes engagé dans d'autres
formes de solidarité

Votre santé ne le permet pas

Vous n'êtes pas à l'aise avec les
personnes d'autres générations

Vous n'avez pas eu l'occasion

Autres

Aucune de ces raisons

Ne se prononce pas : 7%

50 ans et + : 20%

Senior en couple : 54%

Hommes : 51%
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Et demain ? On poursuit 
son engagement !

7
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Plus de 8 Français sur 10 déjà engagés dans des activités intergénérationnelles 
déclarent vouloir continuer à le faire, ils sont même 4 sur 10 à vouloir certainement 
le faire

20

Base : Ont participé à au moins une activité intergénérationnelle (974)
Dans les années qui viennent, pensez-vous poursuivre cet engagement ? 

42

43

7
5 3

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Ne sait pas

%

Selon l'âge :

ST Oui : 85% 90
93

89
84

73

Moins de 
25 ans

Entre 25 
et 34 ans

Entre 35 
et 49 ans

Entre 50 
et 64 ans

65 ans et 
plus
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8

Les acteurs institutionnels 
ont un rôle important à jouer
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Pour 38% des Français, les communes devront jouer un rôle très important dans le 
développement des actes de solidarité intergénérationnelle, et pour un quart des 
Français, ce sont les régimes de retraite !

22

Base : Ensemble (1007)
Quel rôle doivent jouer les acteurs suivants dans le développement des actes de solidarité entre des personnes d’âges différents ?

En %

Très importantImportantPeu importantPas du tout importantUn rôle :

ST ImportantST Pas important

53

46

57

49

50

38

37

36

32

26

6

8

5

11

12

2

6

1

7

7

1

3

1

1

5

91

83

93

81

77

9

17

7

19

24

 Les communes

 Les ministères concernés

 Les associations

 L'éducation nationale

 Les régimes de retraite
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9

Focus : la cohabitation 
intergénérationnelle
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Un tiers des français ont déjà partagé un logement avec une personne 
d’une autre génération ou aimeraient le faire

24

10% des Français ont déjà partagé un logement avec une 

personne d'une autre génération

24% aimeraient le faire

66% n’ont pas envie de le faire

Adulte vivant seul 
sans enfants : 

23%

Base : Ensemble hors non concernés (912 - 997) 
Participez-vous ou avez-vous déjà participé à l’une des activités de solidarité intergénérationnelle suivantes ?
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Echanger des services est la principale motivation de ceux qui vivent ou aimeraient 
vivre en cohabitation intergénérationnelle

25

Base : Vivent ou aimeraient vivre en cohabitation intergénérationnelle (331)
Qu’est-ce qui vous a incité / Qu’est-ce qui vous inciterait à partager un logement avec une personne beaucoup plus jeune ou beaucoup 
plus âgée que vous ?

83

57

54

43

43

39

35

3

2

1

Cela permet de rendre service /
d'échanger des services

Cela fait vivre des expériences uniques

Cela permet de ne pas vivre seul(e)

Cela permet de faire des économies

Cela permet de rester dans son domicile

Cela permet de trouver un logement plus facilement

C'est rassurant / on se sent plus en sécurité

Pour votre enrichissement personnel

Autres

Aucune de ces raisons
Ne se prononce pas : 1%

Moins de 25 ans : 69%

Moins de 25 ans : 55%

Femmes : 52%

Femmes : 46%
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Le principal frein à la cohabitation intergénérationnelle : le manque d’envie de 
partager son quotidien, et ce, quel que soit la génération concernée
A noter : les plus jeunes sont plus nombreux à préférer vivre avec des personnes de leur âge 
que les personnes plus âgées

26

Base : Ne souhaitent pas vivre en cohabitation intergénérationnelle (676)
Pourquoi n’aimeriez-vous pas partager un logement avec une personne beaucoup plus jeune que vous ? / avec une personne beaucoup 
plus âgée que vous ?

50 ANS OU PLUS En %

Vous n'avez pas envie de 
partager votre quotidien

Vous préférez vivre avec 
des personnes de votre âge

Vous n'êtes pas à l'aise de 
vivre avec une personne 
plus jeune

Il risque d'y avoir des 
problèmes d'argent (qui 
paye quoi ?)

64

18

16

14

MOINS DE 50 ANS 

70

33

17

15

14

8

Vous n'avez pas envie de partager 
votre quotidien

Vous préférez vivre avec des 
personnes de votre âge

Il risque d'y avoir des problèmes 
d'argent (qui paye quoi ?)

Vous n'avez pas envie de vous 
sentir surveillé / d'avoir des 
remarques sur votre vie

Vous n'avez pas le temps de vous 
occuper d'une personne âgée

Vous avez peur de vivre avec une 
personne âgée

(- 25 ANS) 

(- 25 ANS) 

(- 25 ANS) 
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Les différents actes de cohabitation intergénérationnelle ne créent pas 
d’enthousiasme auprès des Français : l’accueil d’un proche en perte d’autonomie 
semble être le seul acte de cohabitation qui « donne envie »

27

Base : Ensemble hors non concernés (943 - 990)
Pour chacune des situations suivantes, dites-nous dans quelle mesure elle vous correspond ?

3

3

1

2

16

6

5

2

53

48

33

30

27

43

61

66

Accueillir un proche en perte d'autonomie

Déménager pour se rapprocher d'un proche
en perte d'autonomie

Vivre dans une coopérative d'habitats

Acquérir un logement partagé

N'a pas envie 
de le faire

Ne le fait pas 
mais aimerait 
le faire

L'a déjà fait 
mais plus 
actuellement

Le fait
actuellement

En %

(c'est-à-dire, changer de logement ou de ville 
pour vous rapprocher d'un ...)

(c'est-à-dire, chaque personne a son propre logement 
mais doit participer à des tâches et activités communes)

(Non 
concerné)

(3)

(6)

(2)

(3)

(c'est-à-dire, un proche qui ne pourrait assurer seul 
les tâches quotidiennes viendrait vivre chez vous)

(c'est-à-dire, vous achetez un logement conçu pour 
qu'une personne âgée et un jeune puissent y cohabiter... )
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10

Focus : 
l’intergénérationnel dans 
l'éducation
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Une appétence plus forte de transmission vers les jeunes que vers les personnes 
âgées

29

Base : Ensemble hors non concernés (986 - 996)
Pour chacune des situations suivantes, dites-nous dans quelle mesure elle vous correspond ?

En %

Ensemble

Transmettre vos 
connaissances et 

expérience professionnelle 
à des jeunes

Transmettre votre 
savoir-faire à des 

jeunes

Transmettre votre 
savoir-faire à des 
personnes âgées

41

36

36

26

38

32

34

46

38

23

35

36

22

41

17

25

20

33

Le fait ou l’a déjà fait

Ne le fait pas mais 
aimerait le faire

50 ANS OU PLUS 

MOINS DE 50 ANS 
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Quelles qu’elles soient, les activités intergénérationnelles à l’école sont très bien 
perçues par les Français

30

Base : Ensemble (1007)
Certains proposent de mettre en place différentes actions de solidarité envers les personnes âgées au sein des écoles. 
Pensez-vous que c’est une bonne ou mauvaise idée de…?

61

56

59

24

26

19

12

13

15

2

2

3

2

3

4

85

82

78

14

15

18

Très bonne idéeBonne idéeMauvaise idéeTrès mauvaise idéeNe sait pas

ST Bonne idéeST Mauvaise idée

Mettre en place des heures de 
volontariat pour que les élèves 
s’occupent des personnes âgées

Favoriser les sorties scolaires 
dans les maisons de retraite

Allouer des heures de cours 
pour promouvoir les relations 
intergénérationnelles

En %
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Les heures de volontariat : plutôt un bonus qu’une obligation

31

Base : Trouvent que les heures de volontariat sont une bonne idée (851)
Pour vous, ces heures de volontariat pour les élèves  …

28

20

22

12

17

30

23

29

10

10

50

32

40

58

Oui tout à faitOui plutôtNon plutôt pasNon pas du toutNe sait pas

ST OuiST Non

En %

Devraient compter en bonus 
dans l’obtention de leur diplôme

Devraient être obligatoires



48TO05

Les Français et l'intergénérationnel

© TNS   

Rappel Méthodologique
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� Interviews réalisées par 
téléphone

� Le terrain s’est déroulé du 
20 au 27 novembre 2013

Rappel de la méthodologie

33

� 1007 individus âgés de 15 ans 
et plus.

� La représentativité de 
l’échantillon est assurée par la 
méthode des quotas (sexe, âge, 
PCS du chef de famille) après 
stratification régions x habitat. 

Echantillon Mode de recueil Dates de terrain


